
Grande attesa per la pre-inaugurazione del Bif&st 2010
al Petruzzelli per la prima di Nine con Nicole Kidman
Grande attesa domani, venerdì 22 gennaio, per la serata preinaugurale del Bif&st 2010, il Bari International Film&Tv Festival (in programma nel capoluogo pugliese fino al 30 gennaio) diretto da Felice Laudadio, organizzato dall’Apulia Film Commission, promosso dalla Regione Puglia (Assessorati al Mediterraneo e al Turismo) e dal Comune di Bari, con la collaborazione della Fondazione Cassa di Risparmio di Puglia. 
Si registra già il tutto esaurito per uno dei film più attesi della stagione cinematografica, Nine (il musical americano liberamente ispirato al leggendario capolavoro di Federico Fellini 8½ cui il Bif&st rende omaggio per i 90 anni dalla nascita) che sarà presentato al Teatro Petruzzelli di Bari. Nine, diretto da Rob Marshall (l’autore di Chicago), è stato sceneggiato da Anthony Minghella ed è interpretato da uno stuolo di attori tutti premiati con l’Oscar: Daniel Day-Lewis, Marion Cotillard, Penélope Cruz, Nicole Kidman, Judy Dench e Sophia Loren. A completare il ricchissimo cast del film – girato in Gran Bretagna ma soprattutto in Italia, dove è distribuito da 01 Distribution – un nutrito numero di attori italiani fra i quali spicca Ricky Tognazzi che domani sera introdurrà il film.

Prima della proiezione, verrà consegnato il “Premio Fellini 8½ per l’eccellenza artistica” alla regista tedesca Margarethe von Trotta, presidente della giuria internazionale del Bif&st 2010. 
Note su Nine

Nine ripercorre la vicenda umana e artistica di Guido Contini, un regista di fama mondiale che sta attraversando una crisi professionale e psicologica. Intento a preparare le riprese del suo prossimo film, si ritrova ad affrontare tutte le donne protagoniste della sua vita: la moglie, l'amante, la musa ispiratrice, la confidente, una giornalista di moda, sua madre e la prostituta che ha segnato la sua giovinezza. L’originale felliniano del 1963, vincitore di due Premi Oscar, interpretato da Marcello Mastroianni, Claudia Cardinale, Anouk Aimée, Sandra Milo, Barbara Steele, ha avuto anche due versioni musicali sui palcoscenici di Broadway alle quali si è rifatto Rob Marshall con Nine: la prima nel 1982 con Raul Julia nei panni di Guido, con 729 repliche al “46th Street Theater”, e una seconda edizione nel 2003 con Antonio Banderas, con 283 rappresentazioni al “Eugene O'Neill Theatre”. 
Le porte del Teatro Petruzzelli saranno chiuse ogni sera alle ore 20.45.

Si raccomanda dunque la massima puntualità (in sala per le 20.30)

A film iniziato sarà assolutamente vietato l’ingresso in sala anche ai possessori di regolari biglietti. Per ragioni di antipirateria sarà assolutamente vietato l’uso in teatro di cellulari, telecamere e altro che, se individuati dal personale della sicurezza presente in sala, saranno immediatamente sequestrati. 
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